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INSPECCION FISCAL

CUADROS DEL  144 AL 150

1. Casos entrados, terminados y existencia al finalizar

Respecto de los casos entrados (230) en el 2003, el segundo y cuarto trimestre es donde se observan los mayores volúmenes, 67 y 64 casos, respectivamente, siendo la “queja directa” el aspecto más mencionado (190 casos). La queja directa constituye el 82.6% de los asuntos ingresados a la Inspección Fiscal.

Poco menos de la mitad del total de asuntos entrados a esta oficina (47.4%), provienen del Primer Circuito Judicial de San José. Asimismo, en la mayoría de los casos ingresados a la Unidad de Inspección Fiscal la información se levantó contra el personal profesional en un 57.4%.

Entre los motivos principales por los cuales esta unidad levantó la información se encuentra: la negligencia (70 de 230 casos), retardo en la justicia (26 de 230 casos) y abuso de autoridad (25 de 230 casos), donde el Fiscal Auxiliar es la clase de servidor que más quejas recibió. 

Las unidades de “estafas” y “delitos varios”, así como las fiscalías de Desamparados, Segundo Circuito Judicial de San José y la de Pococí, son las oficinas más mencionados donde labora la clase de servidor contra el que se levantó la información. En conjunto, estas oficinas representan el 32.2%.  

En cuanto a asuntos terminados en el 2003, aproximadamente seis de cada diez resoluciones se archivaron.

Relacionando la existencia final con la carga de trabajo, se tiene un aumento porcentual de aproximadamente 14 puntos respecto del año anterior, ubicándose ahora en un 53.5%.

Haciendo una comparación del 2000 al 2003 en esta oficina, se tiene que: la carga de trabajo en el 2000 y 2001 era bastante alta, por lo que en este último año se hacen los esfuerzos necesarios para disminuirla. Esta situación se ve reflejada en los años siguientes, favoreciendo el hecho de que los casos entrados también disminuyeron. Sin embargo, la tendencia creciente de la existencia final y de los casos entrados, así como la estabilización de los casos terminados, a partir del 2002 hacen que la carga de trabajo tienda nuevamente al crecimiento, ampliándose la brecha entre ésta y los casos terminados, lo cual, repercute negativamente en el trabajo realizado por esta oficina. 

Este comportamiento puede ser observado en el siguiente gráfico:
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Tendencia histórica del número total de casos entrados, terminados, 

existencia final y carga de trabajo de la Inspección Fiscal durante el 

período de 2000-2003
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