PRESENTACIÓN

El Departamento de Planificación, presenta el Anuario de Estadísticas Judiciales del 2004, donde se refleja información de tipo cuantitativo con respecto a la carga de trabajo recibida y tramitada en las diferentes instancias del ámbito jurisdiccional, según la materia atendida.

Esta compilación de datos y análisis es el resultado del trabajo en equipo del personal de la Sección de Estadística y los despachos que remiten sus reportes periódicamente, conforme lo estipula la Ley Orgánica del Poder Judicial, en su artículo 179.

Se han hecho importantes esfuerzos para que este documento sea publicado en forma oportuna, y se continúa mejorando procesos para disminuir cada vez más los plazos de presentación, y que los usuarios cuenten con un documento que les sirva para toma de decisiones, además de estudios especiales.
Interesa mencionar que trimestralmente se emiten documentos con información relevante para que el usuario se mantenga constantemente informado de los movimientos estadísticos presentes en los despachos judiciales, en espera de la emisión del Anuario Judicial.
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