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INSPECCION FISCAL

CUADROS DEL 171 AL 177

Los principales resultados del análisis estadístico para este despacho se presentan a continuación:
· Del 2003 al 2004, los casos entrados aumentaron en un 23.5%, donde la queja directa es el tipo más utilizado.

· La mayoría de los casos entrados (38.7%) provienen del Primer Circuito Judicial de San José y el funcionario más mencionado contra el que se levanta la queja es el “Fiscal Auxiliar”.

· En el 2004, el total de casos terminados se incrementó en un 76.6% en comparación con el 2003. 

· Un 19.1% de las resoluciones dictadas ameritaron algún tipo de sanción, principalmente contra los “fiscales auxiliares”.

· El esfuerzo de este despacho no fue suficiente para lograr bajar los niveles mostradas de la existencia al finalizar en comparación con el año anterior.

I.
CASOS ENTRADOS

Los asuntos entrados presentan una tendencia creciente desde el 2002, al pasar de 189 casos en este año a 284 en el 2004, lo que provoca que también la carga de trabajo aumente año con año. El crecimiento dado en este período es de 50.3%, mientras que el incremento del último año (2003-2004) es de 23.5%. 

El 85.2% de los casos entrados corresponden a la “queja directa”, siendo el personal profesional el más mencionado (58.8%) contra el que se levanta la información.
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Tendencia histórica del número total de casos entrados y carga de 

trabajo de la Inspección Fiscal. 2000-2004
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Por otra parte, la mayoría de los asuntos ingresados (38.7%) provienen del Primer Circuito Judicial de San José. 

Entre los motivos principales por los cuales esta Unidad levantó la información se encuentra: la negligencia con 59 de 284 casos, donde el tipo de funcionario contra el que se levanta la queja más mencionado es el “Fiscal Auxiliar”. En segundo lugar se ubica el  retardo en la justicia con 36 y el abuso de autoridad y el trato irrespetuoso con 23 casos cada uno. 

Es importante destacar que, a pesar de que la fórmula de captura de información encasilla solo 13 motivos, por los cuales se levanta la queja, este despacho debería de abocarse a realizar un mayor desglose de la casilla “otros motivos” y suministrarlo a la Sección de Estadística, pues se está acrecentando demasiado, con el inconveniente de que no se pueden conocer una serie de motivos cuya evaluación y análisis pueden resultar diferente a la que se realiza actualmente. 

Al igual que el año anterior, las unidades de “Estafas” y “Delitos Varios”, así como las fiscalías de Desamparados, Adjunta Segundo Circuito Judicial de San José y la Adjunta del II Circuito Judicial de la Zona Atlántica, junto con la de Hatillo, son las oficinas más mencionados donde labora la clase de servidor contra el que se levantó la información.  

II.
CASOS TERMINADOS

En el 2004, se logra resolver un 76.6% más de asuntos que lo realizado un año antes. Del total de resoluciones dictadas (272), 52  ameritaron un tipo de sanción, lo que en términos relativos significa un 19%, siendo el Fiscal Auxiliar el tipo de funcionario más sancionado. Por su parte, el 71.3% de las causas fueron archivadas.

Al analizar los casos terminados versus la carga de trabajo (circulante inicial, más casos entrados, más reentrados), se tiene que de cada 100 casos presentados como carga de trabajo en el 2004, se logró dar solución a 59, 12 asuntos más que el año anterior.  
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Tendencia histórica del número total de casos terminados y 

existencia final de la Inspección Fiscal. 2000-2004
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III. 
CASOS EN TRÁMITE AL FINALIZAR

A pesar de la capacidad y esfuerzo realizado por este despacho, al lograr resolver más asuntos que el año anterior, no fue suficiente para lograr bajar los índices de existencia al finalizar en comparación con el año anterior, pues en el 2003 se contabilizaron 177 y ahora 189, o sea 12 casos más, lo que conlleva a que la brecha entre la carga de trabajo y los casos terminados se amplíe de continuar con esta tendencia.

Fuente: Sección de Estadística, Departamento de Planificación.
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