PRESENTACIÓN

El Departamento de Planificación, como órgano asesor del Poder Judicial, produce información   respecto al funcionamiento de las dependencias judiciales.  Una de sus áreas de trabajo, es la Sección de Estadística, a la que le corresponde procesar los datos cuantitativos que periódicamente presentan las oficinas, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 179 de la Ley Orgánica.  De esta forma pone a disposición de las personas interesadas  y las instancias internas información para la toma de decisiones y estudios diversos, coadyuvando en el proceso de transparencia y rendición de cuentas institucional y al derecho a la información que tiene todo/a ciudadano/a.

Uno de los productos que se publican es el Anuario de Estadísticas Judiciales que se presenta año con año, el cual contiene análisis referentes a los movimientos de trabajo de todos los Juzgados Tribunales y  Salas de la Corte  y del Ministerio Público.

Este  Anuario se encuentra estructurado en los siguientes apartados:  

· Instancia Superior (Salas y Tribunales de alzada) 

· Área Penal (Ministerio Público, Juzgados y Tribunales Penales) 

· Área No Penal (incluye las demás materias de primera instancia) 

Se incluyen 284 cuadros con los datos asociados a las variables relacionadas con cada materia, ubicados posteriores a los análisis de cita.  

Es importante agregar que adicional a esta entrega, la Sección de Estadística realiza diversos informes trimestrales y semestrales con la finalidad de que el usuario interno y externo al Poder Judicial se mantenga debidamente informado sobre los movimientos que registran las diversas dependencias del país. 

Este material se encuentra disponible en la Intranet Judicial y en el sitio Web del Poder Judicial, en la dirección      www.poder-judicial.go.cr  .  Asimismo, la Sección de Estadística está en disposición de atender las consultas que surjan por parte de los/as usuarios/as de sus servicios.
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