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PRESENTACIÓN

Conforme lo estipula la normativa orgánica del Poder Judicial, las dependencias judiciales rinden, periódicamente
,  el detalle cuantitativo de su movimiento de trabajo, bajo formatos previamente establecidos y estandarizados a nivel nacional.  

Esta información, es procesada y analizada por la Sección de Estadística del Departamento de Planificación,  a efecto de suministrar instrumentos que permitan orientar la toma de decisiones y la definición de estrategias y políticas públicas; así como sustentar investigaciones de diversa índole.
En esta oportunidad, se presenta el “Anuario Judicial del 2010”, en el que se hace un análisis pormenorizado de las principales variables que se valoran en el Ministerio Público,  Juzgados, Tribunales y Salas de la Corte.
Este documento pone a disposición de todas las personas y entidades que lo requieran, información valiosa en apego a la política de transparencia y rendición de cuentas institucional y al derecho a la información que tiene toda la población.

Siguiendo la estructura de los anuarios emitidos en años anteriores, se mantienen los siguientes apartados: 
· Instancia Superior (Salas y Tribunales de alzada) 
· Área Penal (Ministerio Público, Juzgados y Tribunales Penales)
· Área No Penal (incluye las demás materias de primera instancia) 

Además, se incluyen 328 cuadros que sustentan los análisis realizados.
Este material se encuentra disponible en la Intranet Judicial y en el sitio Web del Poder Judicial, en la siguiente dirección. 

www.poder-judicial.go.cr/estadisticas/anuariojudicial
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