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92-PLA-2017
Ref. SICE: 70-2017
19 de enero de 2017
Licenciada
Silvia Navarro Romanini
Secretaría General de la Corte
Estimada señora:

En atención al oficio 2508-PLA-2016, donde se transcribe el acuerdo tomado por el Consejo Superior en sesión celebrada el 12 de enero del 2017, artículo XL, le remito el informe 23-PI-2017 de hoy,  suscrito por el Lic. Minor Alvarado Chaves, Jefe a.i de la Sección de Proyección Institucional, relacionado con plan remedial realizado en el Juzgado Civil y Trabajo del Tercer Circuito Judicial de Alajuela (Grecia), con ocasión de la entrada en vigencia de la Reforma al Código de Trabajo, en lo que respecta al personal adicional recomendado para cumplir con la reducción del circulante de la Reforma a Código de Trabajo.
Atentamente,

Elías Muñoz Jiménez

Subdirector a.i de Planificación
Copias: 
· Sala Segunda

· Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional
· Administración Regional del Tercer Circuito de Alajuela

· Juzgado Civil y Trabajo del Tercer Circuito Judicial de Alajuela (Grecia)
· Archivo
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23-PI-2017

Ref. SICE: 70-2017

19 enero del 2017

Máster 

Elías Muñoz Jiménez

Subdirector a.i. de Planificación

Estimado señor:

En atención al informe 2508-PLA-2016 elaborado por la Dirección de Planificación correspondiente al plan remedial realizado en el Juzgado Civil y Trabajo del Tercer Circuito Judicial de Alajuela (Grecia), con ocasión a la entrada en vigencia de la Reforma al Código de Trabajo;  aprobado por el Consejo Superior en  sesión del 2-17 del 12 de enero del 2017, artículo XL, en lo que respecta al personal adicional recomendado para cumplir con la Reducción de Circulante, se consignaron  por error dos personas juzgadoras (Jueza o Juez 3), siendo lo correcto tres por el plazo  de cinco meses y medio (del 19 de enero al 30 de junio  del 2017),  las que tendrán asignadas  las siguientes labores y cuotas de trabajo:

· Persona Juzgadora 1: Realizar audiencias y dictado de sentencias de procesos ordinarios, con cuota de 16 sentencias al mes. Se espera un total de 80 expedientes fallados en los 5 meses. 

· Persona Juzgadora 2: Realizar audiencias y dictado de sentencias de procesos ordinarios, con cuota de 16 sentencias al mes. Se espera un total de 80 expedientes fallados en los 5 meses.

· Persona Juzgadora 3: Realizar la firma de resoluciones de dos de las personas técnicas judiciales del Despacho en la Materia Laboral, realizar audiencias y dictar sentencias en procesos de Seguridad Social y Otros; con una cuota de 60 expedientes por mes. Se espera un total de 300 expedientes fallados en los 5 meses.

La persona juzgadora titular del Juzgado, se encargará de atender la coordinación del Despacho, el firmado del total del proveído en Material Civil y el proveído de una persona técnica judicial en la Materia Laboral, y la atención de los casos de la Materia Civil, con una cuota de 12 expedientes. 

Finalmente; es importante indicar que el recurso humano mencionado anteriormente fue aprobado por el Consejo Superior, en la sesión  114-16 celebrada el 22 de diciembre de 2016, artículo CLX. 

Atentamente, 

Minor Alvarado Chaves, Jefe a.i.            

Sección de Proyección Institucional                           

Copias: 
· Archivo
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Trabajamos por el desarrollo de la administración de justicia                               con proyección e innovación
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